
 

  แขงขันสมาคมคณิตศาสตรฯ ระดบัมธัยมฯ ตน 2550  หนา 1 _______ 

สมาคมคณติศาสตรแหงประเทศไทยในพระบรมราชปูถัมภ 

ขอสอบแขงขนัคณติศาสตรประจาํปการศึกษา 2550 
ระดบัมธัยมศกึษาตอนตน 

µo¹·ÕèË¹ ึè§ ¨§eÅoื¡¤íÒµoº·Õè· �Ò¹eËç¹Ç �Ò¶Ù¡µ �o§e¾ÕÂ§¢ �oe´ÕÂÇ 

1.  (104 + 102 + 24) ÷ 100 ในรูปสัญกรณวิทยาศาสตร คือขอใดตอไปนี้ 
ก.  1.0124 x 102     ข.  1.0124 x 103 
ค.  1.1024 x 102     ง.  1.1024 x 103 
 
 
 
 
 

2.  ให n เปนจํานวนเต็มบวก 
ถา 6 เปน ห.ร.ม. ของ 6n และ 15n  และ m เปน ค.ร.น. ของ 9 และ 12n 

แลว m – 15n มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  57       ข.  42 
ค.  27      ง.  12 
 
 
 
 
 

3.  ให A คือผลบวกทั้งหมดของเลขฐานสิบที่มี 2 หลัก ซึ่งผลบวกของเลขโดดเทากับ 15 
เมื่อเขียน A ในรูปแบบเลขฐานหา  จะไดวา A เทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  3210หา      ข.  3110หา 
ค.  2310หา     ง.  1130หา 
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4.  เมื่อเขียนจํานวนตรรกยะ 2.314125 ในรูปเศษสวนอยางต่ํา a/b จะไดวา   a + b เทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  26511     ข.  26513 
ค.  26515     ง.  26517 
 
 
 
 
 
 
 

5.  ให 3 3=a   และ  2=b   ขอใดตอไปนี้ถูก 
ก.  ba <      ข.  85.2<+ ba  
ค.  42.106 >+ ba     ง.  3223 bba >+  
 
 
 
 
 
 
 
 6.  พิจารณาแบบรูปของจํานวนตอไปนี้ 
 2 + 4 2 + 4 + 6 2 + 4 + 6 + 8 . . . 
 พจนที่ 1 พจนที่ 2 พจนที่ 3 . . . 

พจนที่ 100 มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  10300     ข.  10302 
ค.  10304     ง.  10306 
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 7.  เมื่อบรรจุกรวยกลม และพีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัส 
ลงในลูกบาศกที่มีดานยาว a หนวย ตามรูป  จะไดวาพื้นที่ผวิ 
กรวยกลมเปน m เทาของพื้นที่ผิวพีระมิด 

m มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 

ก.  
3
π     ข.  

4
π  

ค.  π
2
5    ง.  π

3
2  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 8.  ขอใดตอไปนี้ถูก 
 ก.  เสนใยนาโนสําหรับทอผานาโนขนาดเสนผานศูนยกลางเล็กถึง 13 x 10-7 เทาของขนาดเสนผานศูนยกลาง
ของเสนผม   ถาเสนผมมีขนาดเสนผานศูนยกลางยาว 110 x 10-6 เมตร   ดังนั้นเสนใยนาโนสําหรับทอผานี้มีขนาด
เสนผานศูนยกลางเทากับ 0.143 นาโนเมตร 
 ข.  นายนัทสอบชิงทุนเลาเรียนหลวงเพื่อไปศึกษาตอปริญญาโท และปริญญาเอกที่ประเทศญี่ปุน โดยออก
เดินทางจากสนามบินสุวรรณภูมดิวยสายการบินไทยไปยังสนามบินโอซากาประเทศญี่ปุน โดยบินตรงไมหยุดพกั
เคร่ืองใชเวลาเดินทางประมาณ 8 ชั่วโมง 10 นาที   ถาออกจากสนามบินสุวรรณภูมิในวันที่ 21 กรกฎาคม 2550 
เวลา 23.10 น. จะถึงประเทศญี่ปุนในวันที่ 22 กรกฎาคม 2550 เวลาประมาณ 05.20 น. (กําหนดใหเวลาในทองถิ่น
ของประเทศญี่ปุนเร็วกวาเวลาในทองถิ่นของประเทศไทย 2 ชั่วโมง)  
 ค.  ตึกหลังหนึ่งซึ่งมีฐานเปนรูปหาเหลี่ยมดานเทามุมเทาปกติ จะมีเสนรอบรูปภายนอกของฐานยาวเทากับ 
4,608 ฟุต จะมีดานแตละดานของฐานตึกยาวเทากับ 250 เมตร 
 ง.  ที่ดินแปลงหนึ่งเปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉากมีดานตรงขามมุมฉากยาว a13  วา 
ถาที่ดินมีพื้นที่ 3600 ตารางวาแลว   a  จะยาว 17 วา 
 
 
 
 
 
 
 
 

a หน่วย

a หน่วย

a
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 9.  จํานวนเต็มที่เปนคําตอบของอสมการ   
0)34()1112( 22 <+−+− xxxx  

 มีทั้งหมดเทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  4 จํานวน     ข.  5 จํานวน 
ค.  6 จํานวน     ง.  7 จํานวน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 10.  ให P, Q เปนจุดตัดของกราฟของพาราโบลา y = 3x2  และเสนตรง 2y = 3(x + 1)  

สวนของเสนตรง PQ ยาวเทากับขอใดตอไปนี้ 

ก.  
2
117      ข.  

4
117  

ค.  
2
85      ง.  

4
85  
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 11.  กําหนดให P1 เปนพาราโบลาที่มีสมการ y = -x
2 – 6x – 5 

    และ P2 เปนพาราโบลาที่มีสมการ y = x
2 + 6x + 7 

และกําหนดให A เปนจุดยอดของ P1 B เปนจุดยอดของ P2  
   C, D เปนจุดตัดของ P1 และ P2 

 รูปสี่เหลี่ยม ABCD มีพื้นที่เทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  32  ตารางหนวย    ข.  33  ตารางหนวย 
ค.  36  ตารางหนวย    ง.  312  ตารางหนวย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12.  กําหนดให 1L  เปนเสนตรงที่มีสมการ y = 2x + 1 
  2L  เปนเสนตรงที่มีสมการ y = x – 3 
  3L  เปนเสนตรงที่มีสมการ y = 3x – 4 
ถา A เปนจุดตัดของ 21, LL    B เปนจุดตัดของ 32 , LL    และ C เปนจุดตัดของ 31, LL  

แลว AB + BC ยาวเทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  )51(25.4 +     ข.  )101(25.4 +  
ค.  )52(5.4 +     ง.  )1022(5.4 +  
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13.  กําหนด x และ y เปนจํานวนจริงลบ ซึ่งสอดคลองระบบสมการ 
2x + 3y = 6 + 5x 

       x2 – 2y2 – 3x + 4y + 6xy = 60 
 คาของ xy เทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  21      ข.  15 
ค.  8      ง.  6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 14.  กําหนดให ABC เปนรูปสามเหลี่ยมที่มี ∠B เปนมุมฉาก 
ถา tan A = 3  แลว   cos A + sin C + tan 45o มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 

ก.  2      ข.  3 

ค.  
2

22 +      ง.  
2

32 +  
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15.  ถา 
131321

15
2 +

+
−

=
−−

+
x

B
x

A
xx

x  เมื่อ A, B เปนจํานวนเต็ม 

แลว A – 2B มีคาเทากับขอใดตอไปนี้  
ก.  0      ข.  2 
ค.  4      ง.  6 
 
 
 
 
 
 
 
 16.  ถา a  และ b  เปนจํานวนจริง ซึ่ง ba <<0  และ abba 54 22 =+  

แลว คาของ 
ba
ba

2
2

−
+  เทากับขอใดตอไปนี้ 

ก.  -8      ข.  -4 
ค.  -2      ง.  -3 
 
 
 
 
 
 
 
 17.  คุณปามณีจันทร มีหลาน 4 คน โดยที่หลาน 2 คนมีน้ําหนักเทากัน และมีน้ําหนักมากกวาหลาน 
อีก 2 คน   ถาน้ําหนักของหลานทั้ง 4 คน มีคาฐานนิยม มัธยฐาน และพิสัยเทากับ 55, 48.5 และ 17 กิโลกรัม 
ตามลําดับแลว   คาเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักทั้ง 4 คน เทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  46.5 กิโลกรัม    ข.  47.5 กิโลกรัม 
ค.  48.5 กิโลกรัม    ง.  49.5 กิโลกรัม 
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 18.  ถาตองการสรางจํานวนเต็มค่ี ที่มีคาอยูระหวาง 3000 ถึง 5000 จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 
โดยตัวเลขในหลักตางๆ ไมซ้ํากันเลยแลว   จํานวนที่สามารถสรางได มีเทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  170 จํานวน     ข.  180 จํานวน 
ข.  200 จํานวน     ง.  210 จํานวน 
 
 
 
 
 
 
 
 19.  ในการสอบสัมภาษณนักเรียน 3 คน  ปรากฏวาคาเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนมีคาเทากับ 53 คะแนน 
มัธยฐานมีคาเทากับ 50 คะแนน และพิสัยมีคาเทากับ 21 คะแนน 

สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนนสอบสัมภาษณเทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  75  คะแนน     ข.  109  คะแนน 
ค.  78  คะแนน     ง.  234  คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 

20.  ในการชั่งน้ําหนักกระเปาเดินทาง 4 ใบ ปรากฏวาไดน้ําหนักเปน 15.5, 14.8, 14.5 และ 15.2 กิโลกรัม  
ถาฟาใสนํากระเปาเดินทางของตน มารวมกับกระเปาเดินทาง 4 ใบ ขางตนไดคาเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนัก 

ของกระเปา 5 ใบ เปน 16 กิโลกรัมแลว   สวนเบี่ยงมาตรฐานของน้ําหนักของกระเปาเดินทางทั้ง 5 ใบนี้ 
มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  116.4  กิโลกรัม     ข.  118.4  กิโลกรัม 
ค.  126.4  กิโลกรัม    ง.  128.4  กิโลกรัม 
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µo¹·ÕèÊo§ e¢ÕÂ¹e©¾Òa¤íÒµoºÅ§ã¹¡Ãa´ÒÉ¤íÒµoº (¢ �oÅa 3 ¤aæ¹¹) 
 1.  พิจารณาแบบรูปที่สรางจากกานไมขีดดังนี้ 
 
 
 
           . . . 
 
 
 
 
 รูปที่ 1   รูปที่ 2     รูปที่ 3 
 

 ถา รูปที่ 1 ใชกานไมขีด 5 อัน 
   รูปที่ 2 ใชกานไมขีด 19 อัน 

รูปที่ 3 ใชกานไมขีด 41 อัน 
  . . .  . . . 

จงหาวาถามีกานไมขีด 209 อัน จะสามารถนํามาสรางแบบรูปเชนนี้ 1 รูป ไดหรือไม  กรณีที่สรางไดจะเปน
แบบรูป รูปที่เทาใด 
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 2.  กําหนดให จุด A(2, 1), B(2, 5), C(6, 5), D(8, 3), E(6, 1) เปนจุดยอดของรูปหาเหลี่ยม ABCDE 
ดําเนินการแปลงทางเรขาคณิตดังนี้ (ตามลําดับ)  
 (i) สะทอนรูปหาเหลี่ยม ABCDE  โดยมีเสนตรง y = x เปนเสนสะทอน 
 (ii) หมุนรูปดวยมุม 180o โดยใชจุด O(0, 0) เปนจุดหมุน 

 ถา A″, B″, C″ เปนจุดที่ไดจากจุด A, B, C โดยการแปลงทางเรขาคณิตขางตน 
แลว จุด A″, B″, C″ มีพิกัดเปนเทาใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3.  ให ABC เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉากที่มี ∠B = 90° และ AB = 3 หนวย และ BC = 4 หนวย 
ถา D เปนจุดบนดาน AC โดยที่ BD ⊥ AC แลว   จงหาความยาวดาน AD, BD, CD 
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4.  กรวยอันหนึ่งมีเสนผานศูนยกลางยาว a เซนติเมตร สูง h เซนติเมตร ภายในมีทรงกระบอกบรรจุอยูพอดี 
ตามรูป  โดยเสนผานศูนยกลางของฐานทรงกระบอกเปนครึ่งหนึ่งของเสนผานศูนยกลางของฐานกรวย  

ทรงกระบอกมีความจุเปนกี่เปอรเซ็นตของความจุของกรวย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.  รูปแปดเหลี่ยมดานเทามุมเทาปกติที่มีดานยาวดานละ 1 นิ้ว จะมีพื้นที่กีต่ารางนิ้ว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

h

a
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 6.  ABCD เปนรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีพื้นที่ 4 ตารางนิ้ว   
ถา PQC เปนรูปสามเหลี่ยมดานเทาที่บรรจุในรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสนี้ 

แลว พื้นที่ของรูปสามเหลี่ยม PQC เทากับกี่ตารางนิ้ว (มีรูป)   
ตอบในรูปทศนิยม 2 ตําแหนง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 7.  จากรูป วงกลมทั้งสามวงรัศมียาว 1 หนวย 
และดานแตละดานของรูปสามเหลี่ยม ABC สัมผัสวงกลม 2 วง  

เสนรอบรูปของรูปสามเหลี่ยม ABC ยาวกี่หนวย 
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  แขงขันสมาคมคณิตศาสตรฯ ระดบัมธัยมฯ ตน 2550  หนา 13 _______ 

8.  กําหนดใหวงกลมสองวงม ีA และ B เปนจุดศูนยกลาง และมีรัศมียาว 5 หนวย และ 12 หนวย

ตามลําดับ  ถา C เปนจุดตัดจดุหนึ่งของวงกลมทั้งสอง ซึ่งทําให ∠ACB เปนมุมฉาก 
แลว วงกลมที่ใหญที่สุด ซึ่งบรรจุในบริเวณสวนที่ซอนกันของวงกลมทั้งสองวงนี้ รัศมียาวกี่หนวย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 9.  กําหนดให ABC เปนรูปสามเหลี่ยมที่มี D และ E เปนจุดบนดาน BC และ AB ตามลําดับ  
โดยที่ CD : BD = 3 : 1 และ AE : BE = 3 : 2 

ถา CE และ AD ตัดกันที่จุด F  และ EF = 31  หนวย 
แลว ความยาวของ CF เทากับกี่หนวย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  แขงขันสมาคมคณิตศาสตรฯ ระดบัมธัยมฯ ตน 2550  หนา 14 _______ 

 10.  ถา x – 4 เปนตัวประกอบของพหุนาม x(x - 1)(x - 2) - (x - 3)(x + 20) 
แลว จงแยกตัวประกอบของพหุนามนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 11.  จงหาคําตอบทั้งหมดของสมการ (x2 – 6x + 5)2 = x2 – 6x + 17  
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 12.  จงแยกตัวประกอบของพหุนาม (x + 2)(x + 3)(x – 4)(x – 5) + 10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 13.  กําหนดให x เปนจํานวนจริงบวก และ y เปนจํานวนเต็ม ซึ่งเปนคําตอบของระบบสมการ 

1033643 22 =++−+ yxxyyx  
504834 22 −=−+−− yxxyyx  

x และ y มีคาเทากับเทาใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  แขงขันสมาคมคณิตศาสตรฯ ระดบัมธัยมฯ ตน 2550  หนา 16 _______ 

 14.  กําหนดให กราฟของพาราโบลา y = (x – 1)2 – 1 ตัดกับกราฟของพาราโบลา y = a(x – 3)2 – 1 
ที่จุด 2 จุด เมือ่ a > 0 

ถา (-1, 3) เปนจุดตัดจุดหนึ่งแลว   จงหาคาของ a และจุดตดัอีกจุดหนึ่ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15.  ถา x < 1 และ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−≥−+

5
62)43(823 2 xxxx   

แลว x  มีคานอยที่สุดเทากับเทาใด  
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 16.  จํานวนนักเรียนในชั้นมัธยมศึกษาปที่ 2 และมัธยมศึกษาปที่ 3 ของโรงเรียนแหงหนึ่งมีจาํนวนเทากัน 
อัตราสวนของจํานวนนักเรียนชายตอจํานวนนักเรียนหญิงของมัธยมศึกษาปที่ 2 เปน 2 : 1 

ถานํานักเรียนทั้งสองหองมารวมกัน  ปรากฏวาอัตราสวนของจํานวนนักเรียนชายตอจํานวนนักเรียนหญิงเปน 
4 : 5 แลว   อัตราสวนของจํานวนนักเรียนหญิงตอนักเรียนชายของชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 เปนเทาใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 17.  กําหนดใหสามเหลี่ยม A เปนรูปสามเหลี่ยมดานเทา  และสี่เหลี่ยม B เปนรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส ซึ่งมีพื้นที่
เทากัน   ถาดานของรูปสี่เหลี่ยม A มีความยาวเพิ่มขึ้นดานละ 10% แลว   รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส B จะตองมีความยาว
เพิ่มขึ้นกี่เปอรเซ็นต จึงจะทําใหรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสใหมมีพื้นที่เทากับพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยม A ที่มีความยาวดานเพิ่มขึ้นแลว 
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 18.  สมชายซื้อเสื้อมาในราคาเทากัน จํานวน 20 ตัว ปรากฏวาเปนเสื้อคุณภาพดี 5 ตัว และเปนเสื้อมีตําหนิ 
15 ตัว   ถาสมชายตัดสินใจขายเสื้อมีตําหนิขาดทุนตัวละ 5%  เขาจะตองขายเสื้อคุณภาพดีใหไดกําไรตัวละกี่เปอรเซ็นต 
จึงจะทําใหไดกําไรจากการลงทุนครั้งนี้ 20% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 19.  แผนภูมิวงกลมแสดงถึงการใชพื้นที่ทําประโยชนแบบไรนาสวนผสมของเกษตรกรรายหนึ่ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ถา อัตราสวนของพื้นที่เล้ียงสัตวตอพื้นที่ปลูกผักเทากับ 5 : 1 
    อัตราสวนของพื้นที่ปลูกไมลมลุกตอพื้นที่ปลูกผักเทากับ 5 : 4 
    อัตราสวนของที่อยูอาศัยตอพื้นที่เล้ียงสัตว เทากับ 1 : 10 
 และพื้นที่ปลูกไมยืนตนเทากับ 2 ไรแลว   ที่อยูอาศัยของเกษตรกรรายนี้มีพื้นที่กี่ไร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ปลูกผัก

ไม้ล้มลุก

ไม้ยืนต้น

เลี้ยงสัตว์

ที่อยู่อาศัย

50o
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 20.  กําหนดให x แปรผันตรงกับ y  และแปรผกผันกับกําลังสองของ z 
 ถา x มีคาลดลงใน 1 ใน 3 ของคาเดิม  และ z มีคาเพิ่มขึ้นเปน 2 เทาของคาเดิม 
แลว คาของ y จะเพิ่มขึ้น หรือลดลงกี่เทาของคาเดิม  
 

วนัทีส่บิสาม เดือนสบิเอด็ พอศอสองหาหาหนึง่ 

 
 


